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UvaZme bonus-malus systém, kde mdme F¥idi¢e rozdéleny do péti
tfid (/ =0,1,...4). P¥i zpGsobeni nehody se ¥idi¢ na konci
pozorovaného obdobi pousouva do tFidy 4, p¥i bezeSkodnim
priibé&hu o jednu t¥idu nize. UvaZzme tento systém jako Markoviiv
fetézec. Jeho matice prechodu je
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P¥i volbé A = 0.1 postupné dostaneme pro j > 4:
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0.086107 0.086107 0.086107 0.086107 0.086107
0.095163 0.095163 0.095163 0.095163 0.095163
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Bud L nidhodnd veli¢ina popisujici bonus-malus t¥idu ndhodng
vybraného pojistnika, wy je vdha rizikové tfidy s Ay
(k=0...potet t¥id), m(\) staciondrni vektor Markovova procesu
daného bonus-malus systémem pro parametr \. Potom je

PIL=1]= Zwk/ T1(\cB)dFo ()
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Pro kazdou bonus-malus tfidu / se snazime urdit jeji tzv. ,relativni
sazbu" (dale téz relativitu), tj. procentni podil vici zakladni sazb&
(mizZe byt stejnd pro viechny Fidi¢e — relativity bez apriorni
klasifikace, nebo miiZe byt zavisla na rizikové t¥idé — relativity s
apriorni klasifikaci)



Ve tfidach volime relativity tak, abychom se ,,co nejvice p¥ibliZili*
skutegné nehodovosti (dané koeficientem ©\):
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Efektivita systému bonus-malus

Loimairantova efektivita

ME¥i, jak rychle se zména ve vstupnich datech systému projevi v
relativitdch jednotlivych t¥id.



Efektivita systému bonus-malus

Loimairantova efektivita
ME¥i, jak rychle se zména ve vstupnich datech systému projevi v
relativitdch jednotlivych t¥id. Ozna&me 7(\) primé&rnou relativni

sazbu pojistnika s o¢ekavanou Skodni frekvenci danou rozlozenim
Poi()). Je to tedy vaZeny primér

7()\) = Z 7r/()\)r/.
1=0

Loimarantova efektivita je elasticitou této sazby jakoZto funkce .



_dr(A) _ dInF())

Effioi(N\) = — =
Loi() F(\) din A
Globalni efektivitu pak definujeme vazenym priimérem pres
vsechny t¥idy
Eff; o = E[EffL0i(NO)].



De Prilova efektivita

Necht v < 1 je diskontni faktor, b; je sazba, kterou plati poji§ténec
se $kodni frekvenci v v bonus-malusové t¥idé /.
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frekvenci v ve t¥id&€ | v nasledujicich n letech.
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